

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
 Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:
SIPOS SÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Ami Temesvárt virágoztatja.

Debrecen, szept. 27.

A temesvári városházán ez az otromba föllirat gyalazza a magyar becsületet:

Temesvár a dicsőséges Ausztria kétfejű sasának szárnyai alatt virágzik.

A temesvári Jenő-herceg téren pedig ott éktelenkedik az a szégyenoszlop, amelyet az osztrákok a temesvári csata emlékére, tehát a magyar dicsőség lepiszkolására emeltek.

Sem az egyiket, sem a másikat nem óhajtja eltávolítani Temesvár közgyűlése. És ezzel ő maga is odaszegeződik azok közé, akik elhiszik és sankcionálják azt a hitványságot, hogy egy magyar város csak a dicsőséges Ausztria kétfejű sasának szárnyai alatt virágzik és odatartozik azok közé, akik a magyar gyalázása céljából emléket állítottak egy egy veszített magyar csatának.

Ez a kis ügy nem Temesvár privát ügye. Ez Magyarország szennyese.

Évek óta harc folyik a nemzeti jelvények, a cimere meg a zászló kérdése körül. Erős kitartással és hazafisággal elértük azt, hogy kaszárnyáinkon a német föllírás mellett ott

van a magyar és még mindig harcot fogunk folytatni azért, hogy a fekete-sárga színt, meg a kétfejű sást még a kincstári épületekről is eltávolítsuk.

És amikor annak megszüntetését kívánjuk, ami tulajdonképpen császári jog, mikor ökölbe szorul kezünk, valahányszor magyar területen a kétfejű sas szárnyait kiterjesztve látjuk, ugyanakkor karba tett kézzel türiük, hogy a kétfejű sas egy magyar város védnöke gyanánt szerepeljen és csúfságunkra, meggyalázásunkra álljon egy oszlop, melyet ellenségeink állítottak, hirdetés, hogy egykor tőlük vereséget szenvedtünk.

Szégyenfoltjai ezek az abszolutizmus maradványai az országnak, a nemzetnek. Mert nemcsak gyalázataunkat hirdetik, de gyávaságunkat is. — Vagy tőrne-e Franciaország Páris téren egy megbecstelenítő oszlopot, mit a poroszok állítottak volna föl. a Franciaországba történt bevonulásuk emlékére?

Paktumot kötöttünk az uralkodóval, hogy az átmeneti korszak alatt nem bolygatjuk a katonai kérdéseket, nem csinálunk kázust a jelvénykérdésből sem és nem követeljük, hogy

a közös hadsereg magyar ezredeinek egyenruháján a trikolor diszelegjen.

De arra csak nem kötöttünk paktumot, hogy önmagunkat továbbra is meggyaláztassuk ilyen vagy más szégyenfoltokkal?! Csak nem kötöttük meg a kezünket, hogy a kétfejű sásnak Temesvárt fölvirágoztató szárnyait le nem törjük és nem robbantjuk szét azt az oszlopot, mely hirdeti, hogy az osztrák a magyar hátát látta!

Ismételjük: ez nem Temesvár ügye. Ez országos ügy. Ez nemzeti kérdés. Ha Temesvár gyáva vagy oportunistus volt ahhoz, hogy ezt a mi szégyenfoltjainkat elpusztítsa, föl kell zudulnia az egész magyar közvéleménynek. Követelnünk kell, hogy ne csak a temesvári szégyenfoltjainkat, de bárhol az országban ott éktelenkedő, bennünket gyalázó szennyesünket szét kell törni, el kell pusztítani. Ha nem bírjuk a kétfejű sást letörni kaszárnyáinkról, verjük le onnan, ahol jelenlétét törvény, katonai jog nem védi.

Ujvidék évek óta felháborodással követelte, hogy egyik szállójáról vegyék le ezt a német fölliratot: Hotel Kaiserin Elisabeth, — és Temesvár közgyűlésileg szentesíti azt a gyaláza-

Az öreg hittérítő.

Irta: Pierre Loti.

Egy veszélyes kínai lázadás alkalmával hajónk, egy nehéz páncélos hajó, már hetek óta vesztegelt a tengerpart egyik öblében. A szomszéd földön, a zöld hegységek mögött, vagy bársonysímaságu rizsföldekek körülvevett falvak lakóival alig érintkeztünk. Ezek bizalmatlanul vagy ellenségesen viselkedtek irántunk. Egy reggel épp őrsegen voltam, az alkormányos így szólt hozzám:

— Kapitány ur! Az öböl mélyéből egy csónak tart felénk.

— Ah, ki ül benn?!

Hosszasan nézett távesővén át, s aztán mondá:

— Egy kínai s egy másik, kinek area nem látható.

A csónak zajtalanul, lassan közeledett felénk. Egy fekete ruhás, sárga arcú ifjú állva evezett. A csónak mindinkább közelebb hozta ezen titokzatos látogatót, ki kínai ruhát, furesa alaku főveget s pá-

paszemet viselt, de kinek igen érdekes area nem vallott ázsiai eredetre.

Hajónkra lépve francia nyelven üdvözölt bennünket s félénken, s szakgatosan beszélt.

Hittérítő vagyok Lotharingiából, — de már 30 éve, innen körülbelül 6 órányira fekvő faluban lakom. Ott mindnyájan keresztények. A paranesnokkal szeretnék beszélni, hogy segítséget kérjek tőle. A lázadók megfenyegettek s már falunk közelében vannak hiveimet, ha gyorsan segítséget nem viszek, biztosan fölkoncolják,

A kapitány a segítséget kénytelen volt megtagadni. Ha embereinket és főlöleges puskáinkat más vidékre küldjük, csak annyi matrónk marad, ahány a hajó őrzetére szükséges. Nem tehetünk semmit ezért a szegény községért, ott kellett hagyni védtelenül ezen vad, ázsiai hordák prédájául.

Amíg ő beszélt, az evezős visszatért a partra s eltűnt a part egészségtelen zöldjében. . . . A hittérítő nálunk maradt hallgatagon, panaszkodás nélkül. A villás-

reggelit szótlanul fogyasztottuk el, a kávénál azonban fölélénkült, francia dohányt kért, mert mint mondá, — már több mint husz éve, hogy francia dohányt nem kaptott, ily hosszú ideig nélkülöznie kellett ezt az élvezetet. Ezután a fáradságtól elszendergett.

Mig az öreg aludt, paranesnokunk tudatta, hogy nem ereszti vissza, nálunk marasztalja az öreg hittérítőt. Majdnem bosszankodva fogadtuk e hirt s egyikünk, miután az öreg fölébredt, mondá:

— Berendezünk önnek egy szobát. Mindaddig, mig a zavargások tartanak, a vendégünk lesz.

Ugy látszott, hogy nem érti.

— De . . . csak az est beálltát akarom bevárni . . . azután újra hiveimhez megyek. Az éj alatt ugy-e partra vitenek? — mondá nyugtalanul.

— Partra! . . . mit csinál ott?

— Visszatérek falumba, — mondá fenséges egyszerűséggel. — Nem tudnék aludni. Nemde önök értenek! Ha megtámadnák őket!

Hogy nőtt minden szónál ezen egy-

Nagyérdemű hölgyközönség

b. figyelmébe ajánlom, hogy a bécsi és párizsi női- és gyermek modell kalapjaim megérkeztek és bámulatos olcsó árak mellett lesznek árusítva. — Alakítások pontosan eszközöltetnek. Továbbra szíves pártfogását kéri. Tisztelettel Jungreisz Mari Utóda Piacz-u. 52.

tos fölrást? És nincs Temesvárott vagy az országban közvélemény, amely az ellen a hitványság ellen tiltakoznék?

Ha nincs, máshová kell fordulnunk. Ha a nemzet, ha a nép opportunus, ami ilyen esetben gyávaságot jelent, — a kormányhoz, a nemzet vezéreire fordulunk és kérjük, pusztítsa el a mi szégyenfoltjainkat!

Temesvár Weherle városa. — Nem egyszer jár ott. Szemet szurhatott neki a fölrás is, az o-zlop is. Ha még egyszer odamegy, ne tölje tovább ezt a piszkot.

Amit egy opportunus közgyűlési határozat meg nem tesz, megteheti egy erélyes kormányrendelet!

A honvéd üzéréség.

Még nincs megoldás.

Jekelfalussy tárgyalásai.

Express tudósítás.

Budapest, szept. 27.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter tegnapi audienciáján — mint beavatott forrásból jelentik — a honvédtüzérség felállításáról a kérdés egész terjedelmére kiterjedőleg szó volt. A miniszter előterjesztésében részletesen körülírta a hét honvédhadosztály tüzérezred szervezését, megalakítását, fentartását, felszerelését, kiképzését és az első négy évben évenként 9.925.000 koronát igénylő költséget. Az audiencián a honvédtüzérség létesítésének kapcsán felvetődött az a kérdés is, vajon a fegyveres haderő részének arányos fentartása végeit nem lehetne-e közös hadsereg létszámának valamelyes emelkedést elérni. A tegnapi audienciáról egy forrás ezeket a részleteket jelenti:

Az a hír, hogy a honvédelmi miniszter közvetlenül bécsi meghívás következ-

szert, közönségesnek látszó lény. Érdeklődéssel vettük körül.

— De hiszen a veszélybe siet!

— Ó, ez lehetséges! — felelé vértanui nyugodtsággal.

Tizen, hitközségem elöljárói várnak a parton, velük térek vissza. Aztán legyen Isten akaratára szerint!

Kérve-kértük: maradjon, a halálba ut, a kegyetlen, irtózatot halálba, ha segítség nélkül tér vissza. Főháborodva makacsul, rendíthetetlenül, frázisok nélkül mondá:

En térítettem meg őket s önök azt akarják, hogy elhagyjam őket akkor, midőn vallásukért üldözik őket? Ezek gyermekeim! Nemde értenek engem.

Némi meghatottsággal vettünk búcsút midőn a csónak előállott, hogy visszavigye őket övéihez, a mártírhálálba.

S mialatt a nap lenyugodott, esendesen néztük, mint távozik, mint mosódnak el körvonalai ezen apostolnak, ki oly egyszerűen szinte együgyűen megy a vértanuhálálba.

Következő héten hajónk eltávozott s azóta sohse hallottam semmit sem a hit-térítőről, sem közsógéről.

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mobai

Vegyvizsgálatok s ajánlatok az Agnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kétly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Geinhart, dr. Balogh, dr. Szabó, dr. Schiplades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől, akik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: Ideges gyomorbetegségeknél, chronicus gyomorhurutoknál, főleg karibadi kura után, csontlágyulásnál, angolkóránál, vese- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vészegénységnek, mint övöszert fertőző betegségeket ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literenél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legzűlényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakók szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forrás vizét a legzűlényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakók szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forrás vizét a legzűlényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakók szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható.

tében jelent meg kihallgatásra, hamis. Jekelfalussy mai kihallgatását nem előzte meg bécsi meghívó, mert a honvédelmi miniszter, aki hónapok óta nem jelent meg kihallgatáson a felség előtt ez előtt két héttel maga kért kihallgatást Bécsben. A miniszternek számos ügyben volt jelenteni valója a felségnek, még pedig a képviselőház egybegyűlése előtt. Azonfelül szükséges volt, hogy a novemberi előléptetés dologában is megtegye a szokásos előterjesztést. Természetes, hogy szóba került a kihallgatáson a honvédtüzérség kérdése is; erre vonatkozólag azonban figyelmeztetnek arra, hogy ez a kérdés még nem tartozik a megoldott kérdések közé. Ausztriában már befejezték e kérdés megoldását és a legfelső helyről eredő rendelkezés már bevezetett tényként állítja az osztrák honvédség tüzérségének ügyét az osztrák kormányzat feladatai közé. Magyarországon azonban ez a kérdés, különösen ami a gyakorlati megoldást illeti, még nem lépte át a tárgyalás stádiumát. Ilyenformán még korai a honvédtüzérség felállításáról szóló híreknek részletezése. Azt hiszik, hogy a honvédtüzérség kérdését nem fogják oly gyorsan megoldani, mint általában gondolják, azonban valószínű, hogy Jekelfalussy miniszter mai kihallgatása a kérdést közelebb hozta a megoldáshoz egy fontos lépéssel. A legközelebbi lépést a magyar parlamentnek kell megtennie, ha megszavazza azt az aránylag csekély összeget, amely a honvédtüzérség szervezésének első szakában okvetlenül szükséges lesz.

Az amerikai magyarok ajánlása.

Kötél Nyiry Sándornak.

Egy népgyűlés határozata.

Saját tudósítónktól.

Debrecen, szept. 27.

Érdekes nyomtatvány került ma hozzánk Amerikából, amelyet Kovácsi Kálmán, a jelenleg Debrecenben tartózkodó békevári ev. ref. lelkész juttatott kezeinkhez. A nyomtatvány az amerikai magyarság hazaszeretetének hatalmas voltára vet világot.

Abból az időből származik az irás, amikor Fejérváry és Kristóffy darabant bandája garázdálkodott az országban. Az eseményekről az Océánon tul lakó véreink is tudomással bírtak s talán az ő darabant gyűlöletük sokkal nagyobb volt, mint a miénk.

Gondolataikat is szabadabban fejezhették ki, mert hiszen nem állott eléjük a Kristóffy-féle cenzura réme, amely minden hazafias felháborodást el akart némitani.

Az a rettenetes lelki állapot, amelyet a darabont-uralom teremtett, népgyűlésre tömörítette az amerikai magyarokat.

Ez év március hó 4-én délután három órára hívták össze Winnipeg városába a népgyűlést. Ennek a jegyzőkönyve a nyomtatvány.

Az összesereglett magyarok tüzes szónoklatokkal adtak kifejezést a darabant horda hazafiatlan tettei miatt. Két hét múlva olvasták ott Nyiry Sándor és Fabricius ezredes gyászos szereplését.

Mint ismeretes, a két „kitünő” katona a parlamentet katonasággal kergette széjjel.

Mikor erről az amerikai magyarok értesültek, a népgyűlés napirendjére kitűzték e hazafiatlan tettnek a tárgyalását is.

A nálunk levő jegyzőkönyv így emlékezik meg a gyászvitézek szerepléséről:

„Majd nt. Kovácsi Kálmán békevári ref. lelkész — ki a jövő hónapban részint családi, részint hivatalos ügyben az ó-hazába utazik s e miatt sajnálatunkra a szervezőbizottságba nem léphetett be — azon indítvánnyal járult a népgyűlés elé, hogy Nyiry Sándor diktátor részére küldjön a népgyűlés egy jó minőségű kötetet, ami elfogadtatott s nyomban 6 dollár 85 cent gyűlt egybe kötélt, sürgöny s apróbb költségekre.”

A legérdekesebb a dologban az, hogy Kovácsi Kálmán lelkész vásárolt is az egybegyűlt pénzen egy feketesárga fonálból font kötetet és elküldötte ajánlva Nyiry Sándornak, a diktátornak.

Levelét is irt az „ajándék” mellé a melynek végső sorai így szólottak: „A kötél erős. Kipróbáltuk. Próbálja hát ki Ön is, diktátor ur!”

Talán mondanunk is felesleges, hogy Nyiry Sándor nem örült meg az amerikai testvérek ajándékának, de igen valószínű, hogy ezóta sokalta jobban gyűlöli a magyarokat.

A dolgozó kamara.

A kamara közgyűlése.

Saját tudósítónktól.

Debrecen, szept. 27.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara tegnap délután tartotta nyári szünete után az első, ez évben negyedik rendes közgyűlést. A gyűlésen az elnöki tisztet Szent-Királyi Tivadár alelnök, az előadói tisztet pedig S. Ávay Gyula titkár, Dr. Rédei Rezső segédtitkár, Dr. Rácz Lajos fogalmazó és Szávay Zoltán gyámkornok töltötte be. A közgyűlés lefolyásáról tudósítók a következőkben számol be.

Az elnökség előterjesztései.

Napirend elején jelentést tett az elnökség az osztr. magyar bank debreceni fiókjának 50 éves fennállása jubileumáról. Bemutatta az acetyléngáz gyártásának legújabb szabályozását; a kisiparosok ben-

forrás, mert föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; **dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvászert fertőző betegek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerknél fogva kitünő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyzervi betegségeknél.**

Kedvelt borviz!

Férakadt: Csanak József uradl Debreczenben

zinsükségletének fedezetére vonatkozó újabb rendelkezéseket; a kisiparosok májzagszükségletének ellátását illetőleg tett intézkedéseket. Előterjesztette az állami vállalatok hazai és külföldi anyagbeszerzésének tanulságos statisztikáját, melyből az tűnik ki, hogy a hazai beszerzés arányszáma az elmúlt évben is némileg javult, növekedett.

Beterjesztette az árpakivétel körében előforduló rendellenességekre az érdekeltek figyelmét felhívó leiratot is az elnökség; ugyancsak jelentést tett a kamarai illeték kivételi munkálatok állásáról. Jelentést tett végül az időközi folyó ügyekben tett intézkedésekről, melyeket a közgyűlés helyesléssel tett magáévá.

Szávay Gyula előadásai

Napirend során Szávay Gyula titkár jelentést tett a kereskedelemügyi minisztériumban a *betegséggyógyító és balesetbiztosítási törvénytervezet*, továbbá a *köz-tárház szövetkezetekről* alkotott törvénytervezet szakértekezleti tárgyalásain a kamara nevében résztvételéről és állásfoglalásáról. A jelentéseket a közgyűlés elismeréssel és helyesléssel fogadta.

Az ügyforgalomról beterjesztett jelentés után, mely adatai közül pl. az ezideig 10,000-et meghaladó évi ügyiratszám a kamara nagymérvű elfoglaltságát tanúsítja, bemutatásra kerültek a kamara felterjesztéseire nyert ministeri elintézkedések, melyek közül kiemelendők: a cukor és szeszipar fejlődésére a kamarának katonai versenytárgyalásokon részvételére, továbbá nagyszámú vasúti panaszra vonatkozó leiratok.

Az ösztöndíjak és a tanfolyamok.

Jelentést tett a közösbizottság a kamarai ösztöndíjakról. Ezek között az állami 600 kor. tanulmányi ösztöndíj végleges kiadományozásáról, a kamarai szakiskolai és tandíjmentességi ösztöndíjakról, a Pesti Magy. Keresk. Bank és a Wodianer alap segélyeiről.

A kamara kerületében ismét több ipari szaktanfolyamot rendez, így ezidő szerint folyamatban vannak: *Nagykárolyban* szabóipari, *Mezőtúron* cipészipari tanfolyamok.

Ez év telén ismét 3 folytatólago és 4 új *szalmafonótanfolyamot* rendez a kamara. A nyáron tanítók számára Kékényesen kocsárfontanfolyamot tartott a Máramarosi iparfejlesztő bizottság.

A hadsereg és honvédség bakkancs szállítási ügyeinél a kamara a kerületbeli kisiparosság érdekeit állandó gonddal figyeli és rendez, az ezekre vonatkozó jelentéseket a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul.

Államsegélyek és a költségvetés.

A kamara közös bizottsága jelentést tett továbbá az államsegélyes kérvényekre nyert ministeri elintézkedésekről és az újabban előterjesztett kérvényekről.

A kamara 1907. évi költségelirányzatát állapította meg ezután a közgyűlés. A kamarai illeték kulcs a régi marad, a kiadások és bevétel nagyjában a régi keretekben maradnak, végeredményben némi felesleg mutatkozik. A kamara bevételének majdnem negyedrészt, több mint 10,000 koronát szánt a szakiskolai segélyekre és szaknevelési ösztöndíjakra.

Törvényhatósági ügyek.

A *törvényhatósági ipartanácsokba* a kamars beválasztotta ismét régi megbízottait.

Szolnok város bérkocsi szabályrendelete tárgyában a keresk. ügyi miniszternek oly véleményt adott a kamara hogy a kocsik számát 50 ről 60-ra emeljék és a hajtók életkora legalább 18 év legyen.

A fényképész ipar vasárnapi munkaszünetének keresztülviteli lehetőségeire, továbbá a fényképek és emailképek megrendelés gyűjtésének eltiltására adott a kamara szintén a keresk. ügyi miniszter felhívására véleményt.

A *bortörvényt*, mely ugy a gazdák, mint a *borkereskedők* közérdekeinek meg nem felelő, revizionáltatni kívánja a kamara.

Adó és vásár ügyek.

Az *adókvetítő és adófelszólamlási bizottságokban* a kamara képviselőinek helyet kér, minthogy a kamara küldötte mindenestre legjobban ismeri az iparos és kereskedő osztályt, másrészt azoknak indokolt és méltányos védelmezésére inkább lehetőségek.

Több *vásárengedélyezési* ügyben és több szesznagykereskedői, ecetgyártási engedélyekre nyilatkozott a kamara a minisztérium és egyéb hatóságok kérelmére.

Segélyezések és apróbb ügyek.

Nagyszámú iparjogi kérdésben adott a kamara bíróságoknak, hatóságoknak szakvéleményt.

Végül a kerületből több szakiskola *segélykérvényét* tárgyalta le a kamara és jelentős összeget szavazott meg rendes évi segélyüknek jövő iskolai évre megújítására, mivel a közgyűlés, melyen a vidéki tagok is nagyszámban vettek részt, véget ért.

Az adótárgyalás.

Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 27.

Az adókvetítő bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg:

Deutsch Albert és fiai kereskedő 234 korona, Balajti Elek né élmező 5 korona, Somlyai József né élmező 8 kor, Scvartz Ede élmező 19 kor. 80 fill. Salkovics Mihály né élmező 33 kor. 54 fillér, Diószegi János élmező 40 korona, Ókrös Mihály né élmező 25 korona, Boskovics József és Wertheimer Samu élmező 200 korona, Erdei Adolf élmező 200 korona, Merkler Samu kereskedő 68 kor, Benjámin Károly szobafestő 25 korona, Prelovszky Antal festő 29 kor. 40 fillér, Kleinfeller Emil festő 30 korona, Rajzó Miklós festőművész 35 korona, Buchsbaum Gyula festőművész 77 korona 70 fillér, Leidolt Vince fényképész 61 kor. 50 fillér, Gondy és Egey fényképész 120 korona, Leitner József fényképész, Barcsay Miklós né és Társa gőzmalom, Weisz Sándor és Társa gőzmalom 200—200 korona. Bárány Mór gőzmalom 180 korona, Neumayer János mérlegkészítő 35 korona, Szendrő Sándor hangszerész 95 korona, Schmidt S. hangszerész 240 korona, Szentesi János műjégárús 100 korona, Balog és Vértessy téglagyáros 220 korona, Szliuka István szódavizgyáros 350 korona, Gebauer Károly temetk. váll. 970 korona, Kőezian Dezső gyógyszerész 120 korona, Szilágyi János borjuhus árus 20 korona, Tóth Mihály borjuhusárús 78 korona 60 fillér, Szathborjuhusárús 25 korona, Pap Sándor hentes 30 korona, Szücs Béla hentes 72 korona, Strébeli Lajos hentes 40 kor. Somogyi Istvánné hentes 46 korona, dr. Papp Imre hentes 48 korona, Szilágyi János hentes 40 korona, ifj. Harsányi Gábor hentes 50 korona, ifj. Nagy Lajos hentes 63 korona 50 fillér, Moravics Dohentes 100 korona, ifj. Nagy Gámokos hentes 100 korona, ifj. Nagy Gábor hentes 50 korona, Balogh József Gábor sertéskereskedő 253 korona 80 fillér,

Kovács Kálmán és Társa hentes 240 korona, ifj. Szücs Mihály hentes 114 kor. ifj. Nagy Lajos hentes 110 korona, Debreceni Lajos hentes 375 korona, Medgyaszai Sándor hentes 300 korona, Szabó Mihály hentes 500 korona, Vértessy András mészáros 40 korona 62 fillér, Szilágyi Jánosné mészáros 45 kor. 21 fill. Schneck Mózes mészáros 50 korona, Debreceni Mészáros társaság 2500 korona, Végh János bormérő 9 korona 82 fillér, Rosner Márton bodega 100 korona 40 fillér, Szatmári András italmérő 24 korona, Lőrincy Mihály marhakereskedő 144 korona, özv. Kovács Istvánné italmérő 48 korona 50 fillér, Erdei János italmérő 53 korona 61 fillér, Harsányi Mihály fazekas 69 korona, Bőr József italmérő 20 korona, Gyurányi Alajosné italmérő 55 korona, Petheő Lajos italmérő 45 korona, Kovács Mihály bormérő 125 korona 58 fillér, Szücs Mária italmérő 104 kor. 64 fillér.

Az orosz forradalom.

Rémes gyilkosságok.

— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 27.

Az oroszországi véres napokról ma a következő távirati tudósítások érkeztek:

Odessza, szept. 27. A múlt éjjel a város környékén két borzasztó gyilkosságot követte el, amelynek egy négy tagból álló zsidó család és egy három tagból álló keresztény család esett áldozatul.

Pétervár, szept. 27. Az itteni kerületi törvényszék előtt végtárgyalás volt tegnap Lavrov volt rendőrtisztviselő ellen. Lavrov azzal volt vádolva, hogy izgató könyvet adott ki a zsidók ellen, amely alkalmas arra, hogy az orosz lakosságnak a zsidók ellen való gyűlöletet szítsa. A könyvnek egyrészt a belügyminisztérium nyomdájában készítették.

Moszkva, szept. 27. A Moszkva-Pjezan vasutnak ezen az állomáson álló tehervonatát felfegyverzett emberek megtámadták és több láda fegyvert és éles töltényt raboltak.

Berlin, szept. 27. Pétervárról jelentik: A minisztertanács gőzerővel dolgozik, hogy a választási taktikát elkészítse. A minisztertanács a végből a rendes heti két ülés helyett hetenként négy ülést tart. A fősúlyt a választógyűlések szabályozására fordítják. Tervezik, hogy a választógyűlések helyiségeibe a belépés csak az illető kerületben választásra jogosultaknak fogadják megengedni és minden szabad befo-lyást onnan távol tartanak. A legközelebbi minisztertanács Darnove volt belügyminiszter is részt vesz.

Akis vonat elé vetette magát.

Öngyilkosság a Piac-úton.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 27.

Tegnap este ugy 7 óra tájban rémes látványnak voltak tanui azok, akik a postaépület körül jártak. A helyi vasut egyik teljes gözzel robogó vonata elé vetette magát egy cseléd-formájú leány.

Az illető Csorba Zsófi, 20 éves cseléd, aki nem első ízben akart megválni az életétől. Tegnapeste a Vámos féle ház előtt álldogált Csorba Zsófi s mikor látta, hogy a városháza felől a kisvonat mindegyre jobban közeledik, kiugrott a kapu alól s nekiszaladt a vonatnak.

Alig két-három lépésnyire lehetett a mozdonytól, amikor hirtelen a földre vágta magát.

A leány a teljes gözzel robogó vonat alá került. A mozdonyvezető, a ki látta a szerencsétlenséget, minden fékezése dacára, csak később birta megállítani a vonatot.

A rémes látványra óriási közönség csödült össze. Az első pillanatban senki se tudta, hogy az eset hogy történt.

— Orvost, orvost, kiáltotta valaki.

Nem sokára előjött dr. Rózsa Mór orvos, aki a közelben levő egyik üzletben tartózkodott és a szerencsétleányt az első segélyben részesítette.

Persze, Csorba Zsófit előbb a vonatot alól kellett kihuzni. E célból a mozdonyt egy emelő segítségével feltolták és néhány ember a lábánál fogva vonszolta elő az öngyilkost.

Csorba Zsófi iszonyatos sebeket szenvedett. A fél arcát a kerekék összezúzták. A kezefeje és a karja összetört.

A szerencsétlenség hírére Zavacki István, a közelben tartózkodó 25. számú rendőr is megjelent és azonnal telefonált a mentőknek. Nem telt bele néhány perc és a mentőkocsik a szerencsétlenség helyéhez érkeztek. A mentők Csorba Zsófit a kórházba szállították, ahol ápolás alá vették.

Késő éjjel magához tért az életunt leány. A kórházban kihallgatták s elmondta, hogy maga választotta a halál e nemét. Kiderült, hogy Csorba Zsófi már harmadszor próbálkozik meg az öngyilkossággal, de mindig olyan „szerencsétlenség” éri, hogy életben marad.

Habár állapota veszélyes, az orvosok biznak abban, hogy felgyógyul.

Színház.

Műsor:

28. Péntek. Koldusgróf, operette. Bérletszünet.

29. Szombat. Miss Hobbs. Vigjáték. Ujdonság. Bérletszünet.

30. Vasárnap d. u. Piros bugyelláris népszinmű. Bérletszünet. — Este Bob herceg, operette. Bérletszünet.

A koldus gróf. Zilahy Gyula operettel kezdette meg második esztendőjét. Megnyitó darabnak nem épen alkalmas, mert ilyen alkalommal valami népszerű, vagy klasszikus darabot vár a közönség. De annyiban érdekes volt, hogy új darab keretében három újonnan szerződött tagja épített föl. *Lónyai Piroska* temperamentu-

mos nő, aki külsőségeiben ügyesen megjátsza szerepét, de énekével nagy hatást soha nem érhet el, mert hideg a hangja. *Vida Ilona* megjelenésének diszkrétójával vivja ki rokonszenvünket; az ő hangja is gyöngye, de legalább tud gazdálkodni véle. Még kezdőnek látszik. *Szalay Gyuláról* alig mondhatunk még ma valamit, mert első szerepe nem volt alkalmas tehetsége sokszínűségének bemutatására. Az operett maga azért sajtóságon van, mert cselekménye érdekessége felvonásról-felvonásra növekedik. Első felvonása semmi, második drámai dolog, a harmadik megható intim jelenetek sora. Zenéje igen kedves, fülbemászó, de nem is ebben, hanem meséjében rejlik. Kedvesen illeszti be utolsó szakaszába egy csonó gyermek bájos jelenetét. A régiak közül *Arkossi Vilmosnak* és *kis leányának* volt ma szerencsés estéje; az apa egy koldust, a leány egy kis gróf fiút játszott nagyon természetesen. Elemében volt *Sarkadi* is, a ki mindig tud valamit teremteni, leghitványabb szerepéből is. *Polgár Sándor* igen szépen rendezte a darabot. A színház tele volt s a közönség nagy tetszéssel fogadta az ujdonságot.

A koldusgróf másodszor. A tegnap nagy sikert aratott operette ujdonság ma ismét színre kerül. A főszerepekben *Lónyai Piroska*, *Vida Ilona*, *Szalay Gyula*, *Polgár*, *Sarkadi Arkossy* játszanak. A 2-ik felvonásban egy eredeti „Scott” táncot mutatnak be *Feketéné Egyed Lenke* és *Kondorné*, a társulat új táncosnői.

Hahnel Aranka fellépte. Holnap, szombaton *Hahnel Aranka* első fellépteül színre kerül „Miss Hobbs” vigjáték, ujdonság, itt először.

Piros bugyelláris. — Bob herceg. Legközelebb színre kerül *A piros bugyelláris*, Csepregi Ferencz, kitűnő népszinműve. A főszerepben *Tóth Frida*, *Szakács*, *Arkossy*, *Bay*, *Polgár*, *Sarkadi*, *Szabó Gy.* játszanak és a *Bob herceg*, *Huszka Jenő* népszerű operetteje. A címszerepben *Lónyai Piroskával*. A többi szereplők *Vida Ilona*, *Radó Anna*, *Arkossy*, *Polgár*, *Deezsi*, *Sarkadi*, *Szabó Gy.*

Páratlan kedvezmény

Október 1-én új előfizetést nyitunk a „Debreceni Független Ujság”-ra. Helyben egy óra 1 korona. Vidékre egy óra 1 kor. 50 fillér.

Összes előfizetőink ingyen és minden reáfizetés nélkül megkapják a rendkívül nagy kedveltségnek örvendő Debrecen és Hajdúvármegye teljes és a legtökéletesebb címtárával, valamint dus és válogatott szépirodalmi részzel ellátott 320 oldalra terjedő

Debreceni Független Ujság Képes Naptárát

még azok is ingyen kapják, kik október 1-től lépnek be előfizetőkül s legalább egy negyed évet előre befizetnek.

Ilyen páratlan kedvezményt egyetlen lap sem ad az országban.

Ujjonnan belépő előfizetők október 1-ig ingyen kapják a lapot.

Megrendeléseket elfogadunk telefonon 18 és 339 szám, valamint a lapkihordó asszonyok által is.

UJDONSÁGOK

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

Kossuth Lajos Tódor a kormány képviselője. Budapesti tudósink táviratozza, hogy miszerint a kormány a milánói magyar kiállítás megnyitására Kossuth Lajos Tódort bizta meg képviselővel. Goluchovszky azonban addig intrikált Kossuth ellen a királynál, a míg a tervet el kellett ejteni. Az eset miatt nagy a felháborodás politikai körökben.

Elhunyt szabadsághős. Váci Szabó István, Kiskunhalas város polgármestere, mint nekünk jelentik, ma 73 éves korában elhalt Váci Szabó István részvételében szabadságharcban és több csatában kitüntette magát.

A hideg idő. Ki hitte volna? Alig néhány napja, hogy melegebb panaszok az emberek és ma már úgy éreztük, a nyárból minden átmenet nélkül egyszerre csak belecsappentünk a téli hidegbe. A metsző hideg szél fuvása kihozta a szekrényekből a naftalinos télikabátokat és nyakig begombolozva látjuk a férfiakat és prêmes gallérokkal, szőrmeboákkal a hölgyeket. A dolt ajtókat behuzva, az ablakok becsukva, a klubhelyiségek, a kávéházak kellemesen befutva, a téli szezon képét nyújtják, pedig még nem is zárják kilenc órákor a kapukat, még minden ugyan, mint nyáron szokott lenni. Öreg emberek azt mesélgetik, hogy ngyon régen volt szeptemberben ilyen hideg idő. Bizony a csillagbullásos, gyönyörű nyár-végi napok után átmenet nélkül, szinte brutális valósággal csapott ránk az ősz. Nem a költők és lemondó szerelmesek szentimentális hónapja, a levélhálajtó, lombherasztó szeptember érkezett, hanem a rideg ősz, az ő összes kellemességeivel, nátháival és csapadékaival. Az ország némely vidékén kőkényszemnyi jég hullott, amely a szőlőkben igen jelentékeny kárt okozott.

A rendőrorvos színházi ülése egyik helyi lap ma szóvá tette, hogy a színházban inspekciós rendőrorvosnak nincsen állandó helye. A város tanácsa mai ülésén utasította Zilahy Gyula szingizmatot, hogy a nézőtéren adjon állandó helyet a rendőrorvosnak.

A tanács a közönségnek. A hirtelen beállott hideg idő arra indította a tanácsot, hogy a szokásos fakompetenciát az idén hamarabb adja azoknak, a kiket illet. A tanács mai ülésén kimondotta, hogy a kedvezményes áru fát a jövő hó 15-étől lehet kiváltani.

A tisztí főorvosi állás. A tisztí főorvosi állásra eddig három pályázat érkezett be és pedig dr. Varga Emil helyettes tisztí főorvos és kerületi orvos, dr. Széli Kálmán debreceni lakos, dr. Kenyeres Elek a máv. műhelytelepének főorvosa. — A házi pénztárnoki állás iránt már nagyobb az érdeklődés. Eddig kerényüket benyújtották: Szabó István városi adópénztáros, Fráter József gőzmalmi hivatalnok, Koszorus Kálmán adópénztári ellenőr. Szentgyörgyi József illetéknnyilvántartó. A pályázók kervényeiket személyesen nyújtották át a főispánnak. — Mint értesülünk, a város tisztviselők közül a pénztárnoki állásra még számosan fognak pályázni. A pályázatok a hónap végén járnak le.

A városi nyugdíj ellenőrző bizottság ma délután Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak Magoss György t. főügyész, Dr. Tóth Emil jegyző, Takács Bálint, Papp József, Freund Jenő dr. és Juhász Ignác biz. tagok. A bizottság néhány nyugdíjazási kérvényt intézett el. A közgyűlésnek javaslatot tett, hogy Tótfalusi Sándor volt városi hajdu özvegyének a férje elhalálozása napjától napi 40 fillér segélyt, Farkas Ágoston volt nyomdász özvegyének 360 korona évi segélyt szavazzon meg. A nemrég elhunyt Mihalyovics Gyula özvegyének, miután nem volt 10 éves hivatalnok a városnak, 1000 korona végkielégítés megadását javasolja a bizottság. Végül Kovács Mihály polgári biztost ez év október 1-étől nyugdíjazta.

Kubelik aranybányái. Lapunk mai számában megírtuk, hogy Kubelik János, a világhírű művész Arizona amerikai államban 600 hektári területet vásárolt, a melynek aranybőségét híres szakemberek elismerték. Széll Farkas, a debreceni kir. ítélőtábla tanácselnöke, Kubelik János apósa ma arról értesített bennünket, hogy a hegedűművész már régóta foglakozott ezzel a neki tett ajánlattal. Mint legutóbb értesült a föld terület megvásárlására vonatkozó szerződés megkötése most van folyamatban.

Kitüntetés A hivatalos lap érdekes kitüntetésről ad hírt. Közli ugyanis hogy a király Achim Jánosnak, a békéscsabai ipartestület jegyzőjének, az ipari téren szerzett érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta. Achim János a csabaiak volt követének, a parasztpárt vezérének: Achim Andrásnak testvére.

Az árvaszéki ülnök betörője. Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök Rákóczi-utcai lakásába Goldstein Mór betört. Hosszu hajsza után sikerült Goldstein Mór letartóztatni. Goldsteint a rendőrségen alapos vallatás alá vették és a megcsökönnyösödött betörő egymásután ismerte be büneit. Beismerte, hogy Makón a Neumann József nyomdában volt munkás és itt kollegáitól koszu alapra beszédett 30 koronát elsikkasztotta. Majd ott betört és innen Lengyelországba ment. De büntettek miatt a hatóság itt is üldözte és így menekült Debrecenbe. A rendőrség a nyomozást tovább folytatja ellene.

Jom kippur. Közeledik izraelita polgártársaink nagy ünnepe az egesztelés napja. Péntek este kezdődik a jom kippur s tart amíg szombaton feltűnik a néhezen várt esti csillag. Az ünnepet a debreceni szinagógában a szokott módon ülik meg.

Atletikai verseny Debrecenben. A debreceni torna egyesület szept. 30. vasárnapi atletikai viadalára reményen felüli nevezések érkeztek. Az előjelekből ítélve minden vonalon a legérdekesebb küzdelmek várhatók, a melyeknek sorából kiemelendő a szenzációsnak ígérkező discos dobás verseny. Ebben ugyanis Magyarország legjobb discoszistái, nevezetesen Főthi (világ rikorder), Halmos (Kassa város bajnoka), Antal (Temesvár bajnoka), Mudin (olimpiai bajnok) vetélkednek az elsőségért. A magas ugrás érdekességét növeli Er. Nemes Csehország bajnokának

részvétele, ki 15 cm. ral magasabbat ugrott már több ízben, mint saját testi magassága. Helybeli derék atlétáink szorgalmas trainingjét a zord télies időjárás sem képes megakasztani, hogy a vendégekkel felvehessék a versenyt fokozott traininget tartanak naponta a sporttéren s így minden szám érdekes küzdelem jegyében fog lefolyni.

Kivándorlás a megyéből. Hajdúmegeye területén néhány hét alatt a kivándorlás szünetelt. Tegnap azonban egy sereg ember jelentkezett utlevélért. Mindnyájan Amerikába akartak utazni. Az alispáni kivatal eddig nyolc kérvényezőnek adott utlevelet.

Lemondott irásszakértő. Zimmermann Gyula, a debreceni kir. törvényszéknél működő irásszakértő ebbeli megbízásáról lemondott.

Had agy és Kaszirnő drámája. Ungvárról táviratozzák nekünk, hogy ott ma véres szerelmi dráma történt a Korona kávéházban. Seffer Jenő hadnagy szerelmes volt Horog Ella kávéházi pénztárnoknőbe, a ki nem viszonzta a hadnagy szerelmét. Seffer ma a leányt becsalta egy szaparéba, a hol sziven lötte. Majd önmaga ellen fordította a fegyvert. Mindketten meghaltak.

Járásbíró Csengerben. Régi óhaja fog teljesülni a 27 községet számláló csengeri járásnak. Évekkel ezelőtt kezdtek már meg a mozgalmat a járásbíró, adóhivatal, telekkönyv felállítására iránt de mindez ideig eredménytelenül; most azonban újból megindították az akciót, a mozgalmat most a kerület szeretett képviselője: Luby Béla vette az ügyet át. ki igen tevékenyen működött eddig is kerület érdekeiben, úgy remélhető, hogy a csengerieknek meg lesz a járásbírójuk.

A debreceni csizmadia sztrájkja. Miután minden iparág munkásai bérmozgalmat indítottak, a debreceni csizmadia segédek is megmozdultak és a szervezkedés terére léptek. Vasárnap délután az Otthonban szervezkedő gyűlést tartottak a csizmadia segédek és részletes vita alá vették nehéz helyzetüket. E célból helyzetük javítása s munkabérük felemelése végett 16 pontból álló memorandumot dolgoztak ki. A munkások 6 megbizottja tegnap beadta az ipartestülethez a csizmadia segédek memorandumát és a mestereknek értekezletre való sürgős összehívását kérték. Az ipartestület október hó 2-án délután 3 órára hívta össze az értekezletet.

Osztályorsjáték A mai házason a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

30.000 koronát nyert: 25726.
20.000 koronát nyert: 43228.
10.000 koronát nyertek: 39466

78712.

5000 koronát nyertek: 55199 58306.

2000 koronát nyertek: 1811 2175

12654 15162 19792 22743 22798 32238

38098 35455 37456 43228 49344 52044

57239 59090 61585 64533 64553 66551

76752 78541 81157 87644 96681 97275

101102 101295 106918 129088.

1000 koronát nyertek: 6598 7962

9332 12029 12871 12952 13512 15284

18272 18985 20566 22364 24443 26606

28531 30723 31932 33353 37988 46371

52242 55263 57103 59313 62720 62732

63435 65283 67446 68622 68645 70121

70343 71572 72556 73262 73582 76123

77415 79438 80073 80674 81585 82440

83840 85214 86455 87155 87887 89498

90262 91632 92150 92739 93778 95958
97400 113306 11257.

500 koronát nyertek: 1065 1761
2330 5889 6331 6687 8711 8850 9043
9148 10099 10435 14780 15772 16083
18031 18607 19168 19617 21307 21348
25491 27639 27697 27750 81350 31608
33177 39131 40408 42130 44027 44574
51393 52311 54106 54539 54667 54892
54971 57370 57775 57995 65019 60646
621665 62681 63806 64273 65819 66885
68340 68777 59550 71241 73189 74376
74569 75811 78502 79954 84608 86143
87648 89102 89768 90017 90482 91690
96015 97370 98936 99215 101941 102249
102518 106567 107943 113312 113583
116182 116231 116436 119314 120851
122338 123631 124972.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Hol van a belvárosi kapitányság? A városi tanács augusztus hó folyamán a szőlőtulajdonokat felhívta, hogy idei bortermeüket a belvárosi rendőrségnél jelentsék be, mert ebben az esetben a fogyasztási adó kiszámításánál bizonyos kedvezményben fognak részesülni. A szőlőtulajdonosok most a sorra járják a bűnügyi osztályt, a főkapitányságot a mezőrendőrkapitányságot, míg végre hosszas keresés után a Hatvan-utcai kulturházban ráakadnak a belvárosi rendőrségre. És ez minden csak azért van, mert Debrecenben még utmutató táblák az utcákon felállítva nincsenek, de főleg azért, mert a Hatvan-utca 23 számú házon a belvárosi rendőrséget jelző hivatalos tábla kifüggesztve nincs. Igen helyes volna, ha a tanács segítené a dolgot.

Nagy tűz egy pusztán Csengeréről jelentik: Saár Ignác nagybérlnök a báró Uray Kálmán örökösei tulajdonát képező, ugynevezett „Kálmán“ tanyán 9000 kereszt búzája leégett, csak egy része volt biztosítva.

Folyik a sztrájk. Minthogy a magyar szabómesterek és a sztrájkoló munkások között a szerdán délután tartott békéltető tárgyaláson a békét nem sikerült létrehozni, az iparhatóság ma délután 3 órára tüzte ki az új békéltető tárgyalást az ipartestület tanácstermébe. Ha ez ülésen sem lesz kivihető a békés meg egyezés, a munkások készek inkább mind eltávozni a városból, de a memorandumokban foglalt követeléseikből nem hajlandók engedni. A mesterek — belátva a mindkét részre nézve káros harcot — valószínűleg új engedményeket fognak tenni.

A Magyar Védőegyesület okt. 1-6. közti időben Tordán, Erdély gyöngyén, ipari munka- és gazdasági állatkiállítás rendez. Mérékelt áru jegyek az oda és visszautazásra a tagok részére a titkár útján a központból kaphatók. A kiállításra felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

Jégeső. Csenger környékén tegnap oly jégeső volt, — különösen Sz. Bas, Tatárfalva, Sulyi, Rápolc, Ökörítő községek határára düngött szeptember 24-én a kánikulai zivatar. Sok helyütt oly erős volt a jégeső, hogy a jeget lapáttal lehetett háányi s annyira összefagyott a földön, hogy még másnap délelben is volt jég a földön. A levegő lehült, sőt másnap hó szállingózott.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. A Deák Ferrnc-u. templombav a mai „Kolnidre“ kezdete d. u. egy. negyed 6 órakor. Holnap „Jom Kipur“ reggelén az istentisztelet kezdete fél 6 órakor. Egyben figyelmeztetnek a t. szülők, hogy 6 éven aluli gyermekeiket a templomba magukkal ne hozzák, mert azoknak bebocsátatása a legszigorubbantiltva van.

— **Székely fiúk.** Tegnap két székely gyerek érkezett Debrecenbe, kik hentes és mészáros tanoncok óhajtanak lenni. Felhívja az ipartestület a hentes és mészáros mestereket, hogy a kinek szüksége van e székely tanoncra nálla a hivatalos órák alatt jelentkezék.

— **Hosszunapkor** a bőjt sokaknak fejfájást és szédülést okoz. E napon gyógy szert bevenni úgy sem lehet, remekül fog tehát beválni az „Antidol”, melyből ha egy pár cseppet a tenyéren eldörzsölünk és gőzét felszívjuk, megszűnik a leghevesebb fejfájás fejfőres és szédülés, felfrissíti a kedélyt és a tovább bőtölést könnyűvé teszi. Mindegyik gyógyszerárban vehető. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.

— **Meghaltak.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Magyar András ev. ref. 2 hónapos görögök, Tóth Sámuel ev. ref. 54 éves agyivérömleny, Kereskényi Györgyné ev. ref. 73 éves agyivérömleny.

— **Ma pénteken** Kiss Béla teljes zenekarával a Dreher Söresarnok Télikert Éttermében nagy zeneestélyt rendez.

— **Sokszor lehet hallani,** hogy ennek, vagy annak a férfinak orvossal kell szálanként kitépnie a bajszát, mert molybetegség állott bele erre csak az a megjegyzésünk, hogy a Hajdusági bajszpedró használatával mellett sohasem történhetik meg.

— **Cimbalomvételnél** ingyen tanítás saját, cimbalom iskolába, még részletfizetőknél is. Iskola-hegedűk 7 koronától. Kérem kirakatomat megtekinteni, 50 százalékos engedmény, október 1-ig csakis tanulók. Komáromi M. műhangszerkészítő József kir. h. utca 2. — Nagy hangszer műhely.

— **Cimbalom-iskolába** szeptember hó 1-étől lehet beiratkozni. Tandíj havi 6 korona. Csak kottából. — Piac-utca 49 Zongora teremben

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **A „Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytársaság épületében, minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Fésűk, kefék, illatszerek és szappanok, hajdiszkek és mindenféle pipere cikkek legolcsóbbak** Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám.

Wekerle a közös tudósításon.

Előkészületek a t. Ház megnyitására.

A katonai büntető törvény.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 27.

A budapesti tudósító jelenti, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök holnap Bécsbe utazik. A császárvárosban közös minisztertanács lesz, amelyen Wekerle is megjelenik, hogy a delegációk ügyét előkészítse.

Wekerle vasárnap tér vissza Budapestre. Hétfőn Budán lesz minisztertanács, amelyen az ország jövő évi

költségvetését készítik elő. Ez a minisztertanács előre láthatóan egész egész nap fog tartani.

A delegáció tagjai, mint hírlik, ugyanazok lesznek, akik a tavaszi üléseken vettek részt. A hadügyminiszter ma megküldte Polónyi igazságügyminiszternek a katonai büntető törvény könyv reformjáról szóló javaslatot, a melyet azonban Polónyi magyar szempontból nagyon is kifogásolt.

A miniszter úgy tervezi, hogy a katonai büntetőtörvényt még a tél folyamán a képviselőház elé terjeszti.

Ugyancsak szorgalmas munka folyik az igazságügyi miniszteriumban a kuriai bíraskodásról szóló törvény kidolgozása tárgyában. Polónyi e törvény tervezet gyorsabb keresztül vitele szempontjából október első napjaiban ankétet hív össze.

Érdekes nyilatkozatot tett ma Jekelfalusi honvédelmi miniszter a honvéd tüzérségről. Egyes lapok ama híreivel szemben, mintha a magyar honvéd tüzérség ügye hátrányban volna az osztrák tüzérség ügyével szemben, kijelentette a miniszter, hogy habár a kérdésben végleges döntés nincs is, mégis büszkén állíthatja, hogy a magyar honvéd tüzérség mihamar dülőre jut.

TÁVIRATOK.

Kossuth, Apponyi és a Times.

Budapest, szept. 27. Az angol Eighth klub látogatásával kapcsolatosan a Times megtámadta Apponyi Albert gróf és Kossuth Ferenc minisztereket, mert állítólag az angol ügyekbe avatkoztak. Kossuth és Apponyi ma nyilatkoznak a Times vádjaira és kijelentik, hogy távol állott tőlük a látogatásban lévő angolok előtt tett nyilatkozatukkal a jó viszony megbontására törni.

Emberpusztító vihar.

Madrid, szept. 27. Itt két nap óta irtózatos vihar volt. A hatalmas szélvész házakat döntött össze és vasutvonalakat rongált meg. A viharnek rengeteg ember áldozata van.

Merénylet a magyar kiállítás ellen.

Budapest, szept. 27. Milanóból táviratozzák, hogy az újonnan felépített magyar kiállítás épületei ellen merényletet akartak elkövetni. Eddig ismeretlen tettesek a kiállítást felakarták gyújtani, de a terv nyilvánosságra került és megakadályozták a hatóságok annak végrehajtását.

Stolypin újabb felhatalmazása.

Pétervár, szept. 27. Stolypin miniszterelnök a cárnál legutóbb történt kthallgatásakor újabb erőszakos rendszabályok keresztül vitelére kapott fel-

hatalmazást. Egyben a cár teljesen önálló intézkedési joggal is felruházta.

Törvénykezés.

A h. dorogi betörés.

Molnár Imre vizsgálati fogsága.

A hajdudorogi szenzációs betörési ügyben, melyről lapunk egyik múlt számában részletesen megemlékeztünk, dr. Visky Sándor vizsgálóbíró segéd sulyos gyanuok alapján Molnár Imre helyettes pénztárnokot előzetes letartóztatásba helyezte.

Molnár Imre a letartóztatást elrendelő vizsgálóbírói végzés ellen a kir. törvényszék vádtanácsához felfolyamodást jelentett be.

A törvényszék vádtanácsa dr. Oláh Miklós törvényszéki bíró elnöklete alatt tegnap délelőtt f. glalkozott a felfolyamodással a vádtanács a vizsgálóbírósnak előzetes letartóztatását elrendelő végzését az abban foglalt indokok alapján helyben hagyta.

Tegnap délután Hoffmann József vizsgálóbíró folytatta a tárgyalást. A letartóztatott Molnár Imrét felhozatta cellájából és hirdette előtte a vádtanács határozatát. Szuronyos börtönőrök kíséretében jelent meg Molnár Imre a vizsgálóbíró előtt. Molnárt nagyon megviselte a börtön levegője.

Mikor Hoffmann vizsgálóbíró kihirdette előtte a vádtanács határozatát, elsápadt, s láthatólag nagyon megrendítette a szomorú jövő a mely elé néz. A vizsgálóbíró megkérdezte, hogy megayugszik e a vádtanács határozatában? Molnár az ellen újból felfolyamodást jelentett be. Így tehát e szenzációs bűnügy összes iratai kir. ítélő táblához kerülnek.

A bűnügyben különben a nyomozás széles irányban folyik s legközelebb szenzációs letartóztatások várhatók.

Nyomor miatt a halálba.

Egy fővárosi szépség öngyilkossága.

— Express tudósítás. —

Budapest, szeptember 27.

Az éjjel a Ferenc József hidról egy igen elegánsan öltözött, feltűnően szép vörös hajú leány bele akart ug-rani a Dunába.

Szándéka nem sikerült, szoknyája fennakadt a hid karfáján és a leány több percig élet-halál között lebegett.

Legelsőnek Marovánszky János rendőr hallotta meg a leány segélykiáltásait, odasietett és kimentette rémes helyzetéből. Aztán — mert a leány minden áron öngyilkossá akart lenni — bekísérte a dunai kapitánysághoz.

Utközben a Duna-parton a leány kiszabadította magát a rendőr kezéből és egy arra jövő villamos elé vetette magát. A rendőrnek sikerült lerántani a sinekről és most már bekísérte a szerb-utcai kapitányságra.

Itten kitűnt, hogy a leány egy városszerte ismert kiváló szépség, Cserni Mária, aki kezdetben festőnek készült és a mintarajztanodában

tanult, majd a színi pályára szánta magát, egy magánszínésziskolába járt, egyben pedig festőknek és szobrászoknak állt modelt.

Engedjenek meghalni, mondotta a szép leány, éhen nem akarok halni és nincs miből élnem. Napok óta állást keresek és nem tudok kapni, modellnek nem kellemek már.

Csak nehezen lehetett megnyugtani, megígérte, hogy nem tesz kárt magában.

REGÉNY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

Regényes történet.

54 Irtta: Rákosi Viktor.

— Mely alapon teszi ezt, hadnagy ur? — kérde az ezredes.

— Mert én Máriát szeretem s ő is szeret engem Szeretvén, hitvestársul kérem s ígérem, hogy boldoggá fogom tenni.

— Megértettük szavát, hadnagy ur s azt hiszem, az egész tiszt kar véleményét nyilvánítom, midőn kijelentem, hogy e házasság ellen semmi kifogásunk sincs.

A tiszt kar hatalmas hurrával jelezte beleegyezését. Azután asztalhoz ültek s vidáman lakomáztak. Természetesen pezsgőt bontottak s megpróbálták Schlemmert az asztal alá inni, de ez nem sikerült. A tiszta fejű német bizonyos számú poharak után kijelentette, hogy ő többet nem iszik.

Ezalatt a Kexholmi ezred az udvarban sorakozott, a hová ebéd után az egész tisztikar kivonult. Az ezredes fölépett egy asztalra Schlemmer Sándorral s dörgő hangon így szólt:

— Fiúk, ez itt Schlemmer Sándor hadnagy, az izjumi dragonyos ezredből. Ebben a pillanatban kérte meg a kezét lányunknak, Kexholmi Máriának. En odaadtam neki, mert azt hallottam, hogy szeretik egymást s a hadnagy ur derék fia, a ki a lányunkat boldoggá fogja tenni. Most csak az a kérdés, hogy az ezred beleegyezik-e a házasságba?

Hatalmas hurrá rszekedtette meg a levegőt. Utána zür zavaros láрма keletkezett; azt kiabálták össze vissza a legények, hogy beleegyeznek. Schlemmer katonásan szalutált, majd meghajtotta magát. Mikor a tisztet visszavonultak az étkezőbe, hogy a murit folytassák, a gyám-bizottság fogta elő Schlemmert s alaposan kikérdezte vagyoni viszonyai felől. Mikor ezzel készen voltak, megmondták, hogy Máriának is van huszezer rubel készpénze, azonkívül gazdagon ki fogják stafirozni s egy háromszobás lakást előkelően bebutoroznak neki. Azonfelül szép hegedű-szóban megmondták neki, hogy úgy vigyázzon magára, hogy boldoggá tegye Máriát, mert különben jaj leszen árva csontjainak. Az ezred gyám-bizottsága továbbra is figyelemmel fogja kísérni Mária életét s nem fogja védtelenül hagyni egy rossz férj oldalánál.

Miután Schlemmer Sándor az ezreddel így tisztába hozta a dolgát, visszatért Luckba és boldog vőlegénységben töltött egy pár hónapot. Az esküvő 1892. november negyedikén volt, a varsói Sándor citadella templomban. Panyutinék már néhány nappal hamarabb Varsóba mentek a lánnyal és Schlemmer Sándor az esküvő előtt való napon érkezett meg az izjumi dragonyos ezrednek válogatott küldöttségével.

Folytatjuk.

Nyíltér.

A multkor furcsa élményem volt!

Brüllinski, alténor, ott volt törzs. asztalunknál; teljesen rekedt, mondom önöknek, hang nincs a torkában — és mégis azt mondja, hogy holnap énekelni fog. Ezt senki sem hiszi, ő hat korszót ajánl fogadásra és mi ezt mindannyian tartottuk. Az est elérkezik; mi mindnyájan a színházban — és tényleg, ő énekel, nagyszerűen énekel és mi a fogadást elvesztettük. És hogy csinálta ő ezt? Hazament és Fays valódi Sodener-ásvány parzillait használta! Azóta én is a Sodenerert használom és azokkal felette meg vagyok elégedve. Doboza csak K 125 és mindenütt kapható. Fő-raktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., K. h. u. ster utóda, Taalmayer és Szeitz, Török József mindnyájan Budapesten.

László Zsigmond ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Csapó-utca 30.

Egy több ezer lakossal

biró városban

egy jó forgalmu fodrász üzlet

Amerikába való elutazás miatt

azonnal átadó.

Biztos megélhetés annak, aki átveszi. — Czim a kiadóhivatalban.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyeg-áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ujdonságai
Szövelek, Blous flanellek,
Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

Megnyílt!

Megnyílt!

Merkler Soma

Piacz-u. 43. sz. alá

áthelyezett ernyőgyára,
ahol saját készítésű

női- és férfi ernyők

a legkényesebb igényeket is kielégítő
dus választékban kaphatók a leg-
olcsóbb árak mellett.

Javítások és áthuzások
olesón és pontosan eszközöltetnek.

Iskola-idényre

gyermek-ernyők 80 krtól feljeb.

Hollandi

Jácint hagymák

téli hajtatásra és kora tavaszi virányra
most szerzendők be

nagy választék

Kontsek Gézánál

100 drb jó hagyma 13.— kor.
10 drb jó hagyma 1.50 kor.
100 drb legfin. hagyma névvel 35.— kor.
10 drb legfin. hagyma névvel 4.— kor.

Szakértelemmel készített
szemüvegek és orros pletók

rövidlátó, távollátó, gyengélátó
és operált szemeknek.

Mezei látcsövek

és turista távosívek legfino-
mabb aekromatikus üvegekkel
nagy választékban és leg-
csóbban kaphatók

Fischer Jakab

látásérésznél

Fötér 23. szám. Sesztina ház.

Czimbalmok

saját készítményü 50 forintól
kezdve kaphatók. Czimbalom
javítást és hangolást elvállal

Schmidt S.

zongora és hangszer készítő.

Apró hirdetések.

10 szc 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 30 fillér. Vastag betűkből szedtetten szó 8 fillér. — Vidéki lakosoknál tessék választékosan esatolni.

Pénzkölcsön. Törlesztéses kölcsönöket 3½-4 %-os alapon rendszeres kölcsönöket 2-3 nap alatt 6-6½ %-os kamattal mellett folyósítat: drága kamatu kölcsönöket átcsereítet; birtokokat vesz és elad Hérvy bankirodájá, Piacz utca 79.

A valódi Verge egészségi papirból készült szivarka hüvelyek főraktára Merkli Ferencznel van Fűvészkeret u. 14. 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Tulipán 12 kr. Progress 10 kr. Ambre 12 kr. Jamine hüvely 08 kr. **100 ko vágott száraz csertőlgya 1 frt házhoz szállítva.** Telefon 374.

Egy varró leány Rózsa Ignácznál Kistemplombazár felvétetik.

Tiszta két szobás lakást és hozzátartozó mellékhelyiségeket keresek november 1-re. Ajánlatokat „Vidéki” ezimen a kiadó továbbít.

Egy szolid csinos leány házvezetőnői avagy szobaleányi állást keres. Czim a kiadóba.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen, Bádogos-u. 4. sz.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

Csizmadiá tanocczokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcza szoba (külön lakosztály) a főter közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Eptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Zsákvárónók felvétetnek Vass J. Széchenyi u. 6. sz.

Tanuló lányok és gyakorlott munkásnók felvétetnek a Női kalap Salonban Kossuth-u. 6.

Felsőréz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és árucarnokánál.”

Kopirprést jókarban lévő megvételre keresek. Czimem a kiadóhivatalban.

Kisbirtok a debreczeni határban eladó. Ertekezhetni a kiadóhivatalban.

Varrógép jókarban lévő megvételre keresetük. Czim a kiadóhivatalban.

Egy kisebb portál, teljesen jó karban, építkezés miatt igen olcsón eladó. Megtekinthető Miklós-utca 22.

Keresek egy magányosan álló (külön udvar) legalább 7 szoba és kellő mellékhelyiségekből álló lakosztály azonnali beköltözésére kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Hajdúvármegye kisebb községben vegyes kereskedés, halálozás miatt azonnal eladó. Szükséges tőke 10,000 korona. Czime a kiadóhivatalban leadandó.

Nincs többé csusz!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires király-balzsamot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték. **1 nagy üveg 2 korona utasítással.** Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.
Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Legjobb bajuszodró a hires DEBRECZENI

„GZIVIS” bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz” DEBRECZENBEN



Zongora

Czimbalom

Hegedű

és mindenféle huroknak készítésére egy nagyszabú

hurfonógép

érkezett

Komáromi M.

özégnék.

A tisztelt zenekedvelő közönség figyelmét felhívja, ha jó és tartós hurokat akar, kérem Komáromi M. József kir. herczeg-utca 2. szám hangszer üzletében, saját házában megrendelhető és kivánságra a vevő előtt is elkészítettnek.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurian Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jóállással.

228-1906. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbíró ág 1906. évi V. 115/1. sz. végzése folytán dr. Nagy Ede ügyvéd által képviselt Stein Ede berettyóújfalusi lakos felperes részére Gy. Szabó Mihály derecskei lakos alperes ellen 162 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2375 koronára becsült ingóságokra a derecskei kir. jbiróság 1906. V. 115/2. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Derecskén végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartása határidőül **1906. évi október hó 8. napján délután 3 órája** kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt I garnitúra Podvinicz és Heiszler 207. számú motor eséplőgép, buza s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettetéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző önyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Derecskén, 1906. évi szeptember hó 23. napján.

Gáspár Domokos;
kir. bir. végrehajtó.

Megnyilt! Megnyilt!

Kossuth-utca 17. sz. alatt a

kész nőruha áruház

ahol kész aljak, blousok, reform és gyermekruhák, valamint kötények, férfi- és női ingek, téli tricó alsó ruházatok, mindenféle kendők, a legszébb kivitelben

bámulatos olcsó árakban
kaphatók.

Szövetek, karton, cibelin, sifon, vászon és övök.

Megrendelések mérték szerint gyorsan eszközöltetnek, gyászruhák 6 óra alatt készülnek.

Kész nőruha áruház

Kossuth u. 17. sz. A színházzal szemben.